

■ Давайце падтрымаем!

# ДЗЕЦІ ДРЭННА БАЧАЦЬ, А БАЦЬКІ... НЕ ЗАЎВАЖАЮЦЬ

Маштабная ініцыятыва па правярцы зроку ў дзяцей сельскай мясцовасці паспяхова працягваецца

Сродкі на рэалізацыю праекта «Я бачу!» будуць сабраныя падчас чарговай дабрачыннай ініцыятывы кампаніі velcom «Рабіць дабро так проста», якая працягнецца з 19 па 31 снежня. З кожнага прададзенага смартфона або планшэта velcom пералічыць 5 рублёў Беларускаму дзіцячаму фонду для арганізацыі работы мабільнай бригады афтальмолагаў. На кошы прылад гэта ніяк не адаб'ецца — мабільны аператар будзе ажыццяўляць узносы са свайго прыбытку. На працягу наступнага года ўрачы будуць абследаваць дзяцей у сельскіх раёнах Гомельскай вобласці.

«Я бачу!» закліканы зрабіць афтальмолагічную дапамогу больш даступнай для сельскіх школьнікаў. Праект з задавальненнем падтрымаў 11-разовы параалімпійскі чэмпіён Ігар Бокій, які выступае сярод атлетаў з парушэннямі зроку. Гомельская вобласць стане другім рэгіёнам, у якім афтальмолагі аглядаць сельскіх дзяцей. Сёлета ўрачы абследавалі звыш 10 тысяч вясковых дзяцей на Магілёўшчыне. Вынікі аказаліся трымажымі: дрэнна бачыць кожны чацвёрты, прычым маштабныя праблемы залежыць ад раёна — калі ў адным зрок зніжаны дзесьці ў 15 працэнтаў абследаваных, то ў другім — ажно ў паловы.

Унесці свой уклад у павышэнне якасці афтальмолагічнай дапамогі дзецям, стаць удзельнікам дабрачыннай акцыі можа кожны. Сабраныя сродкі павінны пакрыць расходы, звязаныя з работай выязной бригады дзіцячых

афтальмолагаў. Для гэтага патрабуецца аўтобус са спецыяльным абсталяваннем, у тым ліку рэфрактометрам.

Праект ужо даказаў сваю значнасць. Відавочна, што ў сельскай мясцовасці далёка не ў кожнай сям'і ёсць магчымасць паказаць дзіця афтальмологу двойчы ў год, як належыць. Бацькі, між тым, нават не заўважаюць, што ў дзіцяці зніжаецца зрок, або па нейкіх прычынах не могуць адвезці яго на агляд у раённы ці абласны цэнтр, што можа прывесці да незваротных наступстваў. Восі Ігар Бокій кажа, што на сваім вопыце пераканаўся, наколькі важная своечасовая меддапамога: «Своечасовы паход да ўрача, напэўна, папярэдзіў бы мае праблемы са зрокам».

— Мабільная бригада аглядае дзяцей не выбарачна, а ўсіх адразу — у школах або грамадскіх месцах, — тлумачыць дырэктар Беларускага дзіцячага фонду

Аляксандр ТРУХАН. — Хацелася б ахапіць наогул усіх сельскіх дзяцей па краіне, што цалкам магчыма пры пэўнай падтрымцы.

Дзякуючы новай ініцыятыве БДФ мабільная бригада збірае статыстычную інфармацыю, якая можа выкарыстоўвацца для больш эфектыўнай прафілактыкі захворванняў зроку ў дзяцей. Тыя, у каго былі выяўлены праблемы, адпраўляліся ўрачамі мабільнай бригады на лячэнне або паглыбленую дыягностыку ў медустановы.

Палова дзяцей са зніжанай вострынёй зроку мае патрэбу ў акуларах, якія ім і былі вылісаны, паведаміла каардынатар праекта «Я бачу!», урач-афтальмолаг Магілёўскай абласной дзіцячай бальніцы Марыя МАЛАШКА. 38 дзяцей атрымалі хірургічную дапамогу ў межах абласной бальніцы. Галоўным чынам, па прычыне касавокасці і блізарукасці высокай ступені.

Напрыканцы 2015 года ў каляднай акцыі «Рабіць дабро так проста» ўзялі ўдзел каля 36 тысяч чалавек. На сабраныя ў выніку звыш 1,8 млрд рублёў удалося рэалізаваць першы этап праекта «Я бачу!».

Святлана БАРЫСЕНКА. protas@zviazda.by

■ 3 нагоды

# ІМ ДАВЕРАНА МІРНАЕ НЕБА

Баявы сцяг быў уручаны камандаванню ВПС і войскаў СПА

На вуліцы Якуба Коласа ў Мінску з'явілася адметная кампазіцыя. На тэрыторыі камандавання Ваенна-паветраных сіл і войскаў супрацьпаветранай абароны былі ўсталяваны макеты асноўных узораў узбраення радыётэхнічных войскаў, зенітна-ракетных войскаў і авіяцыі. Яны сімвалізуюць адзінства гэтых родаў войскаў у забеспячэнні мірнага неба над Беларуссю. На чале кампазіцыі — легендарны савецкі знішчальнік МіГ-29.



Фота Сяргея Нікановіча.

шлях няспыннага развіцця. Увага да пытанняў іх мадэрнізацыі і пераўзбраення знаходзіцца ў нас на дзяржаўным узроўні. Летась і сёлета былі закуплены па чатыры вучэбна-баявыя самалёты Як-130, якія выканалі практычна ўвесь спектр магчымых задач. Да таго ж закуплена першая партыя з шасці верталётаў Мі-8МТВ-5. У маі наступнага года будзе завершана выкананне гэтага кантракта з расійскімі вытворцамі. Такім чынам, мы атрымаем паўнаватарскую новую лётную эскадрыллю, здольную вырашаць вельмі сур'ёзныя задачы па абароне краіны. Што да зенітных ракетных войскаў, то ўжо застаўлены на баявое дзяжурства комплексы С-300, якія былі атрыманы з Расіі і адрамантаваны за ўласныя сродкі. Таксама закуплена чацвёртая батарэя ЗРК «Тор-М2».

Бартавы нумар самалёта — 15. І гэта сімвалічна, бо 21 снежня камандаванне ВПС і войскаў СПА адзначае пятнаццацігадовы юбілей. А напярэдадні гэтай даты міністр абароны Беларусі генерал-лейтэнант Андрэй РАЎКОЎ уручыў яму баявы сцяг.

— Гэта сімвал доблесці і гонару, сведчанне таго, што абаронцы нашай краіны свой доўг выканалі, — гаворыць Андрэй Раўкоў. — За гэты час Ваенна-паветраныя сілы і войскаў супрацьпаветранай абароны прайшлі вялікі

Напрыканцы ўрачыстай цырымоніі Андрэй Раўкоў і камандуючы ВПС і войскамі СПА генерал-маёр Алег Двігалей адкрылі памятную дошку на пастаменце памятнага знака. На ёй выбіты надпіс «Народ Беларусі даверыў нам мірнае неба!».

Валяр'ян ШКЛЕННИК. schklennik@zviazda.by

■ Надвор'е

# Цяпло з Атлантыкі

Сіноптыкі прагназуюць тыдзень туманаў, калі сярэдняя тэмпература паветра будзе на 3—5 градусаў вышэйшая за норму



На гэтым тыдні нас чакае сырое і амаль лістападаўскае надвор'е, бо на тэрыторыю краіны будзе паступаць цёплая і вільготная паветраная маса з Атлантыкі, паведамляе начальнік службы гідраметэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды Дзмітрый РАБАЎ. Спецыяліст папярэджвае, што чакаецца шмат туманаў, таму аўтаўладальнікам варта быць вельмі асцярожнымі.

туман, слабы галалёд, на дарогах галалёдзіца. Тэмпература ўначы будзе ад нуля да мінус 6 градусаў, удзень — ад 2 марозу да 3 цяпла.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных спецыялістаў, не будзе ападкаў у пятніцу і суботу. У асобных раёнах у гэтыя дні чакаецца туман, слабы галалёд, на дарогах — галалёдзіца. Уначы прагназуецца ад нуля да мінус 7 градусаў, удзень — ад мінус 2 да плюс 3. Чарговы актыўны атмасферны фронт завітае да нас у нядзелю, таму паўсюдна пройдуць кароткачасовыя мокры снег і дождж. У асобных раёнах чакаецца слабы галалёд, на дарогах — галалёдзіца. Уначы чакаецца невялікі мароз, а ўдзень прыкладна каля нуля.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

■ Будзь у курсе!

# ПАДАРАЖЭЎ ПРАЕЗД АЎТОБУСАМІ Ў МІНСКАЙ ВОБЛАСЦІ

Тарыфы на гарадскія і прыгарадныя перавозкі пасажыраў аўтамабільным транспартам павялічаны ў Мінскай вобласці.

55 капеек. Кошт правозу ручной паклажы таксама павялічыцца да 45 капеек. Зацверджаны і новыя памеры тарифаў на праезд у прыгарадным аўтамабільным транспарце: кошт аднаго кіламетра на звычайных маршрутах складзе 0,06 рубля, на хуткасных маршрутах — 0,08 рубля, на дадатковых рэйсах — 0,08 рубля, на экспрэсных маршрутах — 0,09 рубля.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

Адпаведныя рашэнні Мінаблвыканкама ад 14 снежня апублікаваны на Нацыянальным прававым інтэрнэт-партале. Новыя тарыфы пачнуць дзейнічаць з 17 снежня.

Так, кошт праезду на звычайных і хуткасных маршрутах у рэгулярных зносінах складзе 45 капеек за адну паездку, на экспрэсных —

■ Новая пляцоўка

# На «Кафедры» ёсць вакансіі!



На нацыянальным адукацыйным партале [adu.by](http://adu.by) запрацаваў (пакуль што ў тэставым рэжыме) інтэрнэт-рэсурс пад амбіцыйным загаловам «Кафедра (навука online)».

Сур'ёзная назва — сур'ёзныя справы: новы сеціўны праект скіраваны на развіццё інавацыйных форм міжнароднага навуковага ўзаемадзеяння, актывізацыю дэялогаў паміж навукоўцамі самых розных, нават вельмі далёкіх адна ад адной краін, стварэнне магчымасцей для аператыўнага (нягледзячы на адлегласці) абмеркавання актуальных даследаванняў і абмену вопытам. Ці можа гэта азначаць, што ў хуткім часе не патрэбны будучы навукоўцам камандзіроўкі і візы? Верагодна, што так. Амбіцыйна? Больш чым!

Новая інтэрнэт-пляцоўка заклікае да інтэрактыўнай экспертнай камунікацыі па шырокім коле даследчых праблем. Гэта, безумоўна, патрэбна ў першую чаргу самім навукоўцам, але хіба не можа быць цікава і старан-

наму студэнту, які рыхтуецца да семінара, і журналісту, якому заўтра браць інтэрв'ю ў прафесара, і якому-небудзь інтэрнэт-сёрферу, чый мозг сілкуецца інфармацыяй вышэйшага гатунку? Адкрыўшы «Кафедру», ужо сёння можна, напрыклад, пазнаёміцца з ідэяй стварэння асобасна-арыентаванага падручніка па геаграфіі (ад украінскага даследчыка) або з адноўленай канцэпцыяй бесперапыннага выхавання дзяцей і моладзі (беларускага аўтарства). На рэсурсе адкрыты раздзелы «Навуковыя мерапрыемствы», «Навуковыя даследаванні», «Задаць пытанне аўтару», «Інтэрактыўная сесія», «Кансультацыі online»... Што трэба, каб рэсурс пераклучыўся ў рэжым рэальнага дзеяння? Артыкулы навукоўцаў, прадастаўленыя калегам для абмеркавання, ініцыятыўныя выступленні, ідэі і прапановы, гатоўнасць адказаць на пытанні і задаваць іх... «Кафедра (навука online)» — ёсць, патрабуюцца навукоўцы.

Святлана ВОЦІНАВА

# За выхадныя дні на пажарах загінулі 12 чалавек

Па аператыўных звестках Міністэрства па надзвычайных сітуацыях, за суботу-нядзелю загінулі 12 чалавек, яшчэ сем былі выратаваны ад гібелі ў агні.

Так, у нядзелю ў палове дзвяртай раніцы пажар здарыўся ў кватэры на першым паверсе чатырохпавярховага жылога дома ў Мазыры. Падчас здарэння загінулі гаспадыня, 1954 года нараджэння, і яе сваяк, 1938 года нараджэння, які быў у гасцях. Абодва пенсіянеры. Работнікамі МНС выратаваны яшчэ адзін мужчына, што жыў тут жа. Ён атрымаў апёкі першай-другой ступені да 50 працэнтаў паверхні цела. Акрамя таго, з кватэры на трэцім паверсе выратавалі пенсіянера, які атруціўся прадуктамі гарэння. Яго ратавальнікі знайшлі на падлозе ў калідоры. Абодва пацярпелыя былі шпіталізаваны ў бальніцу. Адна з версій прычыны пажару — неасцярожнасць пры курэнні.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by